

# 1964年,三次漫滩中的抢险

1964年,是黄河的丰水年。四、五、六、九、十月5个月的平均流量都是1947年黄河复归故道以来最大流量月份。进入伏秋汛期,洛口站每秒8000立方米以上的洪水有过3次。自9月1日至20日,洛口站流量均在每秒7000立方米以上。加之,济阳县这一年降雨时间长、雨量多,超过1000毫米,多数耕地雨涝成灾,也加剧了黄河洪水的上涨,为防汛带来很多困难。

整个伏秋汛期,洪水流量大,水位高,且降雨不停,雨期长、雨量多。三次洪峰使全县河段三次漫滩,出现三次上堤防守的紧张防汛抢险局面。

第一次洪峰漫滩,发生于7月29日下午,全县黄河滩区除个别高丘外,基本全部漫滩。7月31日洛口流量高达每秒8400立方米,是1958年之后的最大洪水流量。导致整个沿河险工段和控导工程有113段次坝垛坍塌下塌。为防止出险,全县抽调541个基干班、16个抢险班上堤防守。每里险工河段驻防6个班、平工河段驻防4个班,



捆砌石能修大堤防护

的直径为7公分。用钢钎测试深度,但插不到底。泉水涌出水面,越冒越大,随之周围出现许多小管涌,情况十分危险。驻守张辛段的8个基干班,立即向县指挥部汇报,并同时果断组织抢修2个反滤围井。副县长陈精华带领技术人员,冒雨在45分钟内赶到出险地点,并当即组织千人工队实施抢险堵漏。

抢险队在长80米、宽25米、约2000平方米的管涌处,分两层构筑1米高的柴、土翻滤工程。共用麦秸5000多斤,抢运土方2000立方米,临河抛石料105立方米。抢险中,齐河县修防段及时增援一汽车沙子,德州修防处送来探照灯,县电影队送来发电机。曲堤乡300名民兵,接到抢险命令,跑步2小时赶到现场投入抢险。在多方面的支援下,抢险人员在风雨泥泞中奋战一昼夜,终于将管涌堵死。

后经查明,发生险情的原因,是1960年前后乐陵县在张辛村北开挖所谓的“幸福河”时,在此处背河开挖过长60米、宽28.4米、深2.5米的基槽,并钻孔探基。后“幸福河”停挖,但对场地未进行细致处理,留下了安全隐患。幸亏这次发现抢修及时,化险为夷。

(来源:区委党史研究中心《济水之阳·黄河故事》)



沉厢抢险

共计6810人上堤防守。

第二次洪峰漫滩,发生在9月上旬,虽是局部漫滩,但由于水大势猛,致使有115坝段次发生险情。为抢险,85个班、1064人上堤防守。

第三次洪峰漫滩,发生在9月中旬,有75坝段次发生险情,上堤抢险防守59个班739人。季节已过霜降,仍有险工在抢险施工。

整个汛期过程,累计出现险情达2500多次。其中坝垛发生坍塌下塌303段次,抢险共用石料达4028.9立方米。平工地段共发生管涌、渗水达120多处。其中,险情最大的当属张辛险工段背河堤脚外的大面积翻沙鼓水。

7月31日,张辛险工段水位达24.55米,高出背河地面5.2米。在高水位的压力下,当天下午3时10分,在桩号190+040~190+100的坝垛背河堤脚外10米处发生大面积翻沙鼓水。巡堤人员发现积水内出现2个管涌,大的直径13公分,小



临河抛石抢险堵漏



2024年4月19日下午,风和日丽,微风不燥。当第一书记盛善元再次走进济阳区垛石街道姜窑村时,大街上,玩耍或忙碌的男女老少,都纷纷上前与他握手打招呼,一声声“盛书记好久不见,大伙可想你了”,让同行者真切感受到了姜窑全体村民对一等功臣盛善元发自内心的拥护与爱戴。盛善元是如何做到如此受群众欢迎的呢?这还得从头说起。

## 舍生忘死立军功

盛善元,男,济南市济阳区新市镇人,1974年1月出生。他从小胸怀大志,有强烈的报国之心。1992年11月,征兵工作开始后,他说服亲友,毅然加入了中国人民解放军,成为北京军区密云某弹药仓库勤务连的一名列兵战士。

入伍后,盛善元时刻以雷锋精神激励自己,自觉履行军人义务,刻苦钻研军事技能,关心他人,心系仓库。入伍仅4个月,盛善元就被仓库树为军事训练标兵和学雷锋标兵。

1993年4月7日下午,仓库南山百米处突发山林火灾,严重威胁着周边果园和两个自然村。如果火源继续延伸,弹药仓库也将被殃及,后果将不堪设想。在仓库安全和驻地人民群众生命财产安全受到严重威胁的紧要关头,盛善元听到火警后,抄起灭火工具迅速赶赴火灾现场,与仓库官兵一起投入到残酷的灭火战斗中。

由于山高坡陡,风猛火旺,整个山坡浓烟滚滚,火光冲天,扑救工作异常艰难。盛善元先后十几次被大火包围,他奋不顾身冲到火势延伸最快的地方。火舌烧焦了他的头发,烧着他的衣服,他全然不顾,一次又一次从火中滚出来,全力阻挡火势蔓延。熊熊烈火把他的身体烧得皮开肉绽,使他无法站立,但为了保全弹药仓库和两个村庄的安全,盛善元毫不犹豫地用自己的身体滚压烈火,继续与猛火搏斗。

由于风大草茂,火势凶猛,周围又严重缺氧,盛善元从300米的高山上滚落下来,最终昏死过去。当战友们冒着生命危险把他救出火海时,他的衣服全被烈火烧尽,整个面目已难以辨认。战友抬他下山途中,他苏醒过来,还努力张开被大火烧焦的嘴,艰难地说:“不要管我……去救火……”驻地群众接到火警后,迅速赶来,经过军民近50分钟的浴血奋战,大火才最终被扑灭。

盛善元被战友救出后,整个人面目全非,生命垂危,被送往北京军区某医院进行紧急抢救。经过7天7夜的抢救,盛善元才慢慢苏醒过来,醒后的第一句话是“大火扑灭了”。由于烧伤严重,盛善元的面部已严重变形,头部肿得像个大盆,不久他又陷入昏迷之中。在北京军区某医院抢救的半年里,盛善元先后进行过5次烧伤创面治疗的大手术,其中头部取皮4次,被移植至烧烂的腿部;肚皮取皮1次,移植到面部。5次大手术,对于一个重度伤残生命垂危的病人来说,每次都是生与死的较量,每次都是精神濒临崩溃。由于身体受到严重感染,盛善元由住院前的121斤减至70多斤,只能卧床靠人照料。多次的烧伤与手术导致身体反复感染,溃瘍面难以愈合,最后医院领导建议转院治疗。

1993年11月,盛善元被转运至河北省承德市部队某医院进行疗养,并进行心理疏导。命运总是眷顾那些热爱生活的人。经过该院短暂的治疗,盛善元已能站立了。由于盛善元的面部毁容严重,在体能恢复较好的状况下,需要进行面部整容手术。为

此,部队联系北京军区总医院为盛善元进行面部整容手术。盛善元前后进行了4次整容手术,其中左面部2次,右面部1次,下颌1次。右边整容手术需要从腹部取皮,移植到右边脸部。一块腹皮的切面竟达到了长40厘米,宽20厘米。整个手术前后持续了6个多小时,缝合600多针,光缝合就花去了2个多小时。期间麻醉药早已失去了效力,手术只能在盛善元完全清醒的状态下进行,切皮、刮皮、缝针的声音,盛善元听得真真切切,脸上的血直往他的耳朵里灌。这是多么残忍而又极度痛苦的手术啊,也是常人都无法想象的惨状,但是盛善元硬是咬紧牙关挺着,不吭一声。手术结束后,盛善元凭借着一股顽强不屈的超人毅力慢慢挪下手术台,自己再艰难地一点一点地挪到了小推车上,在场的所有医生和护士们都惊得目瞪口呆,齐声感叹:“这个小伙子太坚强了,从未见过如此坚强的战士,不愧为立过天大的革命军人!”但是当盛善元到达病房后,钻心的病痛折磨让他又昏迷了一天一夜。

自古英才多磨难。从1993年4月7日到1994年12月,盛善元住院期间,进行过多次大手术,光输血就超过了10000毫升,经受了常人难以想象的病痛折磨,经军区医院鉴定为伤残军人。但是作为军人的盛善元凭着一股顽强的生存毅力,坚定的革命信念,一次次坚强地挺过来,充分展现了军人坚韧不屈的作风。

为表彰盛善元不怕流血牺牲,舍生忘死保护人民生命财产的突出事迹,弘扬大无畏的革命英雄主义精神,1993年7月31日,中国人民解放军北京军区后勤部授予密云某弹药仓库勤务连战士盛善元一等功一次。中华见义勇为基金会授予盛善元全国见义勇为先进分子,并号召全国人民向他学习。

1994年12月,北京市委、市政府及各界领导亲自到医院慰问救火英雄盛善元。社会各界也纷纷捐款救助。盛善元的英雄事迹先后被《解放军报》《中国林业报》和北京电视台、中央人民广播电台及中央电视台《新闻联播》等进行过宣传报道。在和平年代,盛善元舍生忘死,用对党忠诚、对人民忠诚的初心使命,完美地诠释了“一名军人无私奉献的英雄精神,无愧为一等功臣”这一崇高的荣誉,也为济阳人民树立了光辉的榜样,在济阳历史上谱写了一曲生动感人的英雄赞歌。

## 转业助残献爱心

金子在哪里都会发光。1996年12月,盛善元从部队受伤后,身体落下严重的残疾,已不适应部队服役,最终结束了光荣的军旅生涯,转业到济阳县民政局工作。他虽为荣立一等功的功臣,但在办理转业手续时,却遭到部队索要任何报酬和要求。1998年5月,盛善元又调到济阳县残联工作,成为了县残联一名普普通通的工作人员。那时县残联刚成立不久,办公地点极不固定,各项工作亟待完善和提高。但是作为一名复员军人,盛善元却把部队的优良作风带进了单位,工作勤勤恳恳,任劳任怨。他常说:“回到地方,更要服务好社会,服务好残疾群众,自己一定要努力改变家乡残疾群众的面貌。”盛善元作为一名残疾人,对残疾人的困难有切身体会,因此他对每位走进县残联咨询或办理业务的残疾人,就像对待自己的亲人一样精心呵护与关爱。当一位残疾人走进县残联办公室,盛善元都会端茶递水,嘘寒问暖,耐心解释政策法规等,尽最大力量为各位残疾人服务。

1999年6月,济阳县残联搬进县房管局

(待续)

作者单位:澄波湖学校

# 英雄本色葆初心(上)

记济阳区一等功臣盛善元

◎王良杰

报:

“当有移都之事”

看来是天意难违啊!

隋文帝在等,在等什么?

不几天,德高望重的太师李穆上了一道长长的表文。从天意人望到历史与现实的各个方面,阐述迁都的深刻意义,言辞恳切。文帝阅后,动情地说:

“天道神明,已经出现了迁都的征兆;太师代表人望啊,他上表请求,代表着人心所向啊。由此看来,迁都并没有什么不可以的了。”

于是,迁都大计慎重地确定下来。文帝诏令高颖等人负责建造新都。因为太子左庶子宇文恺在建筑方面有巧妙构思,文帝任命他担任营造新城的副监。

宇文恺绝非“凡品”,他是鲜卑贵族出身,其父是西魏十二大将军之一的宇文贵,其兄宇文忻是帮助文帝打败尉迟迥、平定三方叛乱的功臣。他自小好学,博览群书,对建筑尤其精熟,不仅如此,对艺术、文学、宗教都有研究,时人称其多技艺,号名父公子。文帝践阼后,诛杀宇文氏,宇文恺本也在被杀名单之列,因为他有别于北周宗室,其兄宇文忻又有功于隋朝,正要搜捕杀他的时候,文帝派人飞驰赦免了他。正让他做了太子左庶子。综合考虑,他是兴建新都城的最佳技术负责人。



# 暗夜惊昙

——告诉您一个不一样的大隋王朝

◎杜吉民

这天,文帝带上高颖、匠作大匠刘龙、少府少卿高龙义等骑马出城南门,察看地址。他们站在龙首山上,眺望身后的长安,隋文帝思绪万千,这座渭水之滨的历史古都,留给人们无数辉煌灿烂的追忆,在华夏文明的长河中,它显得璀璨夺目,它是关中原上的宝地福地。关中原被山带河,黄河由西向东滔滔奔涌,在进入黄土高原时突然掉头向北转了个大弯,然后顺着吕梁山南下,把关中原拥入怀中,母亲般呵护着这方土地,使得关中原地形、经济到人文条件都得得天独厚。司马迁在其《史记》中写道:“关中之地,于天下三分之一,而人众不过什三,然量其富,什居其六。”站在黄土高坡向东眺望,地势由西向东梯次延伸降低,逐渐开阔起来,不由得胸中涌起居高临下、气吞山河的豪情,难怪古人总说这里聚集王气,光这气势也是别的地方比不了的。就连辅佐隋文帝创业的元勋也是这么想的。元老李穆

就认为曹魏和西晋弃关中都洛阳,所以未遑宁处,西魏和北周都长安,故能平定天下。往事历历如在眼前。而今,隋文帝伫立于此,怎能不心逐黄河,心荡神驰呢?天将降大任于斯人也,光复华夏,再现抑或超越昔日大汉帝国的荣耀,舍我其谁?

隋文帝觉得关中地势优越,携八川四关,易守难攻,物产丰富,交通便利,位置冲要,地势险峻,是军事要地、经济重地,政治、文化中心,历来得关中者得天下,何况这里也是关陇集团的龙兴之地,是隋朝的根据地,绝不能迁都离开此地。

这个位置隋文帝自己悄悄来过几次,几经勘察,早已看好这块风水宝地。它位于整个长安城的东南面,属万年县,名为龙首山,属于龙首原的南北。

隋文帝他们站在龙首山的主峰,远眺南方:只见地势开阔,山水秀丽,一眼能望到南边终南山的子午谷,再向远处眺望,隐隐可看到终南山主

峰仙台峰,白雪皑皑,像极了银装素裹的仙女,又如鹤立鸡群凌驾群峰之上,俯瞰群山。向西看是滔滔渭水,向东望去是滚滚的泾川。龙首原上树木参天,挺拔高耸,林荫茂密之间隐隐透着王者之气,众人看罢赞叹不一。

高颖赞道:“陛下真是慧眼,这里真是王气蒸腾之地!”

刘龙叹道:“地势真好,这能建多大的都城啊。这里离渭水远了,地势也高,再不用为夏秋渭水漫城操心了。”

宇文恺说道:“龙首山,龙首原,名字多吉祥啊。三面环水,构成了我们新都城的护城河,南面通终南山,表明我朝君臣一心向佛,佛会佑我大隋顺遂如意。地势开阔,能展示我大隋恢弘的气势!”

隋文帝听了臣子们的赞词,龙颜大悦。嘱咐臣子们立足脚下,着眼千秋精心设计;还要立足省俭,功能完备;抓紧建设;要体现大隋蓬勃向上的气魄。

回来后,隋文帝还是怕有纰漏,又找人占了一卦,非常吉祥:

“宜建都邑,定鼎之基永固,无穷之业在斯。”

于是,新都地址最后确定下来。

(待续三十五)

听了两位近臣的话,隋文帝的心里敞亮了不少。隋文帝叫人安排了煮羊肉、秋葵等菜肴,又叫御膳房做了仿长安城辅兴坊的胡麻饼。高颖喜欢喝酒,嬉笑着说:

“陛下也太节省了,让我们陪您熬夜,连酒也不让喝。”

隋文帝笑着指点高颖说:

“独孤真是个酒鬼。”

吩咐道:

“快把我珍藏的郎官清酒拿来。”

第二天早朝,通直散骑常侍庾季才上奏说道:

“臣在昨晚仰观天象,又俯身对照察看图记,发现长安城一定要迁移,迁则大隋兴,不迁则大隋不昌;迁则永,不迁则殆。况且从汉朝初年营建此城,至今已有八百年的历史,水质变坏咸卤,不再适合饮用。希望陛下上合天意,下顺民心,制定出迁都的计划,尽快迁都。”

隋文帝很是吃惊,对高颖、苏威说:

“天道精微,天象使然,这是多么灵验啊!”

庾季才精通天文地理,善于观察形势、天象。当年就是他断定周隋兴,宜在甲子,结果一切顺利。因此,名声大振,跻身门下要职。眼下,内心刚刚动了迁都的念头,他已经从天象上找到了根据,如此不谋而合,怎能不让人惊叹、佩服?况且,从天象上找到根据的并非庾季才一个人,刚才庾季才刚刚奏完,秘书省掌管天文的太史就赶来奏